



Голос времён

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

9 ФЕВРАЛЯ
СРЕДА 2005

№ 12 (6564)

ИНДЕКС 54022

◆ Сообщает пресс-служба губернатора

Распоряжение

В целях обеспечения транспортными услугами отдельных категорий граждан на территории края губернатор Александр Черногоров издал распоряжение, согласно которому до 1 марта 2005 года сохранится право на бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта (кроме такси), для всех льготников, имеющих право на данную меру социальной поддержки. Ежемесячные денежные выплаты в сумме 100 рублей будут произведены всем региональным льготникам за январь и февраль 2005 года.

С 1 марта эта сумма возрастет и составит 250 рублей. Эта ежемесячная выплата предоставляется взамен бесплатного проезда на всех видах городского пассажирского транспорта (кроме такси), а также автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) пригородных маршрутов или автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) в пределах административного района проживания и на автобусах пригородных маршрутов в соответствии с законами Ставропольского края "О мерах социальной поддержки ветеранов" и "О мерах социальной поддержки жертв политических репрессий".

◆ План первоочередных действий губернатора

По Плану, и не только

За счет средств краевого бюджета в районе в прошлом году строилось 14 социально значимых объектов, вошедших в План первоочередных действий губернатора. На них планировалось выделить 97 с половиной миллионов рублей (тогда как в 2003-м, например, 3,9 миллиона). Все эти объекты должны решить насущные, давно наболевшие проблемы, которые самому району в одиночку никак не потянуть: улучшить подачу питьевой воды, газифицировать населенные пункты, повысить безопасность дорожного движения на дорогах регионального значения.

В прошлом году полностью были введены в строй шесть объектов из 14. Первым – еще в июне – заработал социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних. На его ремонт и оснащение ушло более 13 миллионов рублей. Сегодня в Центре живут 34 ребенка, нуждающиеся в социальной поддержке.

В ноябре сдан в эксплуатацию участок автодороги Ставрополь-Крайновка (206-208 км). На его реконструкцию потрачено 70 млн. бюджетных ассигнований.

В селе Горнозаводском появился подводящий газопровод протяженностью 3100 метров к микрорайону Восточный. В Орловке такой же газопровод, только поменьше – на 860 м – лежит к микрорайону Северный. В результате газ пришел в пять домов горнозаводчан, на очереди еще более 20, нормализовалось газоснабжение в Северном.

В п. Коммаяк реконструированы газоподводящие сети протяженностью 3900 метров, а на хуторе Крупско-Ульяновском – такой же длины сети водопроводные.

Однако не все выполненные работы профинансированы. Если брать в целом, вместо запланированных 97 с половиной миллионов рублей подрядные организации получили 91,8 млн. А если учесть, что реальные расходы превысили

план на миллион, то общий долг краевого бюджета перед подрядчиками составил чуть меньше семи миллионов.

Понятно, что отсутствие финансирования существенно замедлило темпы работ. Так, на

реконструкцию кровли детского отделения Кировской ЦРБ поступило только 400 тысяч (третья часть лимита), соответственно выполнена пока лишь стропильная система. На одну пятую было профинансировано водоснабжение микрорайона Восточный села Горнозаводского. Этого хватило на подготовку проектно-сметной документации.

Капитально отремонтирована автодорога Горнозаводское-Курская. В результате по одной из центральных улиц станицы Советской легло новое асфальтовое покрытие длиной 4600 метров.

Идет строительство оросительной сети в этой же станице. На освоенные 1,1 млн. рублей к западной части станицы подведена вода и нарезана часть каналов. Первыми счастливчиками стали жители улицы Степной: они смогли поливать свои огорода уже в минувшем году. К остальным вода доберется весной этого года.

Телефонизированы хутора Пегушин (50 номеров) и Курганный. На последнем уже установлено десять телефонных номеров и распределительное устройство, дающее возможность поставить еще десять.

В поселке Терском Новопавловска появилась водонапорная башня Рожновского, а вот вопрос с установкой такой же башни в Солнечном пока не решен, но насосная станция уже установлена.

Сергей БОНДАРЕВ, заместитель главы администрации Кировского муниципального района.

◆ Важные встречи

Александр Черногоров провел в Москве ряд важных встреч с руководителями федеральных министерств и ведомств.

Так, с министром культуры и массовых коммуникаций России Александром Соколовым глава края обсудил вопросы усиления государственной поддержки учреждений культуры, в особенности расположенных в сельской местности. Это вызвано сложившейся ситуацией при проведении муниципальной реформы. Кроме того, были обсуждены вопросы обеспечения сохранности объектов, представляющих историко-культурную ценность, а также меры по совершенствованию работы средств массовой коммуникации, в том числе на районном уровне.

В беседе с министром юстиции РФ Юрием Чайкой А. Черногоров затронул вопросы, связанные с ходом муниципальной реформы, а также проинформировал министра о проблемах, возникших в ходе реформирования подразделений министерства, выполняющих возложенные на них задачи на территории Ставропольского края.

Основным предметом разговора губернатора с руководителем Федеральной службы по тарифам Сергеем Новиковым стали вопросы проводимой тарифной политики, принявшие в последнее время особую остроту. Александр Черногоров вновь подтвердил ранее изложенную позицию о необходимости заблаговременного (до утверждения местных бюджетов на очередной финансовый год) пересмотра или изменения тарифов на коммунальные услуги и обратил внимание собеседника на необходимость учета мнения региона при утверждении тарифов. Так, субъекты ЮФО вошли в 11-й ценовой пояс по оплате за поставляемый газ, но оптовая цена его реализации населению Ставропольского края почему-то установлена выше цен для населения соседних регионов.

◆ Готовимся к весне



Николай Иванович Касьянов – токарь мехмаштеских филиала "АгроСМарьинский", специалист высокой квалификации. И сейчас, когда готовится техника к предстоящим весенним полевым работам, без него просто не обойтись. "Мастер - золотые руки", – так называют его в дружном коллективе механизаторов. Довolen от отношением опытного токаря к своему делу заведующий мехмаштескими Владимир Иванович Солнышкин.

Состояние озимых

43,7 тысячи гектаров – такова общая площадь озимых зерновых в районе, 62 процента из них находятся в хорошем состоянии, 22 – в удовлетворительном, 16 – в плохом. Однако здесь есть одно "но" в отношении посевов, признанных плохими. Дело в том, что к ним отнесены посевы позднего срока сева, не раскнувшиеся осенью. В данном случае многое зависит от погодных условий предстоящей весны, когда растения могут набрать силу.

Озимый рапс на маслосемена занимает 3,9 тысячи гектаров. Виды на него неплохие, гибели не отмечено. Могут пострадать посевы в случае сильных морозов в теххозяйствах, которые провели сев в поздние сроки (ЭХ "Новопавловское" и ООО "Зубр").

Важный агроприем

Подкормка озимых – важный агроприем. И сейчас земледельцы, заботясь о будущем урожае, готовятся к ее проведению. Практически все сельхозпредприятия и фермерские хозяйства накапливают азотные удобрения. Их припасено 800 тонн. Полную потребность обеспечил филиал "АгроСМарьинский", 120 тонн имеет ООО "Аполлонское".

Виктор МАКЕЕНКО, главный специалист УСХ.

◆ Подписка-2005

В каждый двор – по две газеты

22881 экземпляр периодических изданий выписали жители района на январь этого года. По сравнению с первым полугодием 2004 года это на 0,2 процента больше.

Краевые издания популярнее центральных. Особой любовью традиционно пользуются "Ставропольская правда", "Кавказская неделя", "Телекорреспонтер", а также "Ставропольский меридиан". Среди центральных в качестве лидера можно назвать "Комсомольскую правду". Но вне всякой конкуренции – районная газета "Голос времени" – 6029 экземпляров.

Хорошо провели подписную кампанию в Коммаяке, Фазанном, Новосреднем. А самые лучшие результаты в почтовом отделении "Марьинское-2" (начальник Татьяна Волкова), у них читают практически в каждом дворе, – и у горнозаводчан (начальник отделения Любовь Николаенко), которым и вовсе удалось почти каждый двор подписать на два издания. По се-

годняшним временам это немало. Лидеры кампании среди почтальонов и отделений получили заслуженные премии.

Уже с первого февраля открыта досрочная подписка на второе полугодие 2005 года. Причина: с 1 апреля ожидается повышение цен на краевые и центральные издания в среднем на 25-30 процентов.

Но тяжелая сумка почтальона не опустеет: сегодня в ней можно найти не только газеты, журналы и открытки, но и парфюмерию, косметику, предметы бытовой химии, даже электробытовую технику. Ничего не поделаешь: жизнь заставляет предлагать нетрадиционные услуги. А людям удобно.

Наталья МАТВЕЙЧУК, начальник Новопавловского почтамта.

◆ Образование

В России всего 3800 среднеспециальных учебных заведений. За последние 10 лет число учащихся в них сократилось наполовину. Лишь 15% юноши с аттестатом зрелости согласны стать рабочими. Две трети - из неблагополучных семей. На развитие ССУЗов выделено 0,05% фонда оплаты труда (для сравнения, в Европе - 15%), техническая база износилась на 72%. Так что последствия долгое время наизываемой нам социальной модели, в которой окарь или фрезеровщик почти что изгои. Сегодня в стране осталось 5% рабочих высших квалификаций, причем их средний возраст достиг критических 57 лет. При новом стремлении к высшему образованию российских пролетариев скоро можно будет записывать в Красную книгу. И хотя в прошлом году президент заговорил о необходимости поднять престиж среднего специального образования, машины так быстро не перевернуть.

О том, хотят ли кировчане становиться рабочими и что из этого выходит, наш сегодняшний разговор с директором ПУ-48 Игорем Владиславовичем МАЛЕЕВЫМ.

- Нашему профессиональному училищу - 28 лет. Дожить до этого возраста было не так просто. В прошлом году только у нас в крае реорганизовано 11 училищ, все они утратили самостоятельность, пережили сокращение штатов и ставились-то филиалами ПУ-24, к примеру, - нашим. Так что теперь в ПУ-48 не два филиала, а целых шесть: в Советской, Марынинской, Эдиссии, Русском, Мирном и Гагаевской. Число учащихся возросло до 650, нагрузка на педагогов увеличилась в два с половиной раза.

У сокращения числа учащихся училищ техникумов есть и еще одна причина - падение рождаемости. Если в прошлом году в районе было около семисот выпускников девятых классов, то в этом ожидается уже 420. С 1999 года демографическая яма исчезает, но пока эти дети дорастут до училищ, пройдет 10 лет. А новое стремление к высшему образованию плохо даже не само по себе, а тем смещением акцентов, которое оно породило. Главное - не стать специалистом, а получить "корочку". И этих "корочек" расплодилось такое множество, что их обладателям негде работать. А заниматься физическим трудом они и не умеют, и не хотят, как же им не престижно. Приходит к нам один такой на работу устраиваться с тремя высшими обра-



За рулём автотренажера учащийся Сергей Ткаченко, рядом - зам. директора по производственному обучению Вячеслав Зезин.

зованием, а я его механиком не могу, потому что ничего не умеет.

- То есть, сегодня профессионалы с рабочими специальностями в гораздо более выгодном положении, чем белоручки с дипломами?

- Хорошие столяры, слесари, механизмы, строители нужны всегда. Скажу по секрету перед уборочной руководителям многих сельхозпредприятий приходят и просят дай человека 20, на трактор сажать некого. Пос-

леднее время мы наладили тесные отношения со многими предприятиями района, где наши ученики проходят практику. Сварщики - на КПП "Кировский", механизаторы - в КСХП "Старопавловское", повара и кондитеры - в кафе "Фея". Работают наши ребята в Советской, Орловке, Комсомольце, на Марынинской птицефабрике. Такая система выгодна всем. Мы решаем свою сверхзадачу - не только выпустить квалифицированного специалиста, но и трудоустроить его, - а предприятия подбирают себе кадры. Хвастаться не буду, но в основном нашими выпускниками довольны. У сварщиков, например, средний аттестационный балл - 4,6. Это очень хорошо.

- А материальная база позволяет готовить специалистов?

- База, конечно, оставляет желать лучшего. Здания все старые, техники маловато. В сварочной надо поменять помещение расширять,ставить более мощную электролинию. Общежития своего у нас нет. На помощь со стороны особо рассчитывать не приходится. На капитальный ремонт в этом году (как и в прошлом) мы получили ноль рублей ноль копеек. Но мы работаем, стараемся топать в ногу со временем. Сделали ремонт, восстановили тренажерный кабинет, где ребята учатся азам вождения автомобилей марки "ЗИЛ". В другом кабинете установили мультимедийное оборудование, теперь химию, физику и другие предметы изучаем с помощью компьютера. Весной выиграли краевую конкурс на правовести курсы по охране труда, 175 человек уже проучили. За это Министерство труда нам перечисляет определенные средства, некоторых учим на хозрасчетной основе. А главное наше богатство - педагоги. Для многих ребят они становятся вторыми, если не первыми, родителями. А ведь к нам приходят в самом опасном переходном

возрасте, когда подросток готов испытать все, броситься в любую крайность.

- Но ведь чрезмерная опека может дать обратный результат...

- Мы стараемся оставить как можно меньше свободного времени для безделья. У нас работают кружки, кто хочет, через службу занятости устраивается на работу, совсем недавно открылся центр духовно-нравственного воспитания. А главное - с 1 сентября введено самоуправление. Ребята сами организуют свой досуг, с нарушителями дисциплины разбирается ученический совет, а не учитель. Действует, знаете, очень неплохо. Результат за полгода ощущимый.

- А в целом какие перспективные планы?

- Училище должно стать лицем. Для этого прежде всего надо, чтобы население в нас поверилось. Слово "лапшак" должно уйти. Как и установка, что в училище идут одни двоечники, которым другая дорога заказана. Поверьте, гораздо больше двоечников за папины денежки поступают в вузы.

Нужно улучшить материальную базу. Ну и открывать лицейские специальности. Одна у нас уже появилась - мастер сельскохозяйственного производства. Здесь за четыре года можно стать трактористом, слесарем-ремонтником, водителем категории В и С. Также первый год даем такую престижную специальность, как оператор ЭВМ. А лучшие ученики имеют возможность учиться дальше - в Георгиевском сельскохозяйственном техникуме, Пятигорском филиале Московского института сервиса, Невинномысском государственном институте непрерывного профессионального образования. Поступают они туда без экзаменов, по собеседованию, учатся бесплатно, живут в общежитии. Хотим заключить аналогичный договор с Пятигорским государственным технологическим университетом, а если получится - открыть у себя их филиал. Нашему району нужны квалифицированные специалисты, и мы стараемся их воспитывать.

Беседовала
Оксана ВОРОПАЕВА.

◆ Наш депутат

Вопросов много

На встречу с депутатом Госдумы РФ, заместителем председателя комитета по экологии А.Н. Ищенко, которая состоялась в ДК им. С.М. Романько, пришли жители Новопавловска, руководители и специалисты районных служб, представители администраций района.

Александр Николаевич сообщил, что прибыл в Кировский район, чтобы отчитаться о своей работе за 2004-й год, обозначить задачи на текущий и намерен ответить на вопросы. Депутат отметил, что за истекший период им сделано немало. Проводились встречи с населением, "круглые столы", парламентские слушания. После трагических событий в Беслане была создана постоянная комиссия из 17 человек по проблемам Северного Кавказа, в которую вошел и А. Ищенко. Побывал он во многих субъектах Южного Федерального округа, участвовал в рассмотрении вопросов повышения жизненного уровня населения, обеспечения экономической и общественной безопасности, борьбы с терроризмом и экстремизмом.

Являясь постоянным членом межпарламентской группы стран арктического региона, депутат побывал в Дании, Норвегии, Гренландии, Швеции. Он также отметил, что

ся муниципальная реформа на Ставрополье.

А.Н. Ищенко принимал непосредственное участие в решении вопроса о выплате "боевых" участникам боевых действий в Чечне. Не без его участия положительно решился вопрос об усилении 111-километровой границы Ставрополья с Чеченской Республикой. Восстановлена зона "З-А", выделены для этой цели денежные средства. Владельцам земельных паев А.Н. Ищенко сообщил, что положительно решен вопрос о продлении срока оформления земли в собственность.

Депутат задавал вопросы. Касались они высоких цен на горючее, дорогостоящей автостраховки для владельцев личного транспорта и, особенно для ветеранов с небольшой пенсией.

Жительница из п. Комсомольец жаловалась, что их сельхозпредприятие обанкротилось, людям негде работать и просила решить вопрос надежления тружеников земельными паями. Прозвучала критика в адрес тех, кто нарушает права потребителей, а ветераны жаловались, что у многих маленькая пенсия и выживать трудно.

Николай КИРЬЯНОВ.

Являясь постоянным членом межпарламентской группы стран арктического региона, депутат побывал в Дании, Норвегии, Гренландии, Швеции. Он также отметил, что

привлекать

В критическом состоянии находится российское сельское хозяйство, и в бюджете на этот год ему отведено особое место. В поле зрения находят-

ся

СРЕДА, 9 ФЕВРАЛЯ 2005 года

2

“Голос Времени”

СРЕДА, 9 ФЕВРАЛЯ 2005 года

2

Благоприятные астрологические сроки посева (посадки, пересадки) в 2005 году

Наименование культуры	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август	Сентябрь	Октябрь	Ноябрь	Декабрь
Баклажаны	19, 20, 26	2, 16, 19, 26, 27, 29	6, 15, 16, 22	4, 12, 13, 19, 20, 22, 31							
Бобовые (фасоль, горох)			2, 6, 12, 13, 15, 16, 22, 27, 29	4, 10-13, 19, 20, 22-25, 27, 31							
Капуста белокач. ранняя	14, 15, 19, 20, 28	2, 6, 13, 14, 18, 19, 26, 27, 29	2, 6, 15, 16, 22	4, 12, 13, 19, 20, 22, 23, 31							
Капуста белокач. поздняя	14, 15, 19, 20	2, 6, 13-15, 18-20, 28, 29	2, 15, 16, 30	4, 12, 13, 22, 23, 31							
Капуста красная	12-15, 19, 20, 28	2, 4, 12-14, 18, 19, 29, 31	6, 15, 16, 27	4, 6, 12, 13, 22-25, 31							
Капуста цветная	12-20, 27, 28	2, 6, 12-19, 26, 27, 29	2, 6, 12, 13, 15, 16, 22, 29	4, 6, 10-13, 19, 20, 22, 23, 27, 31							
Картофель	1-6, 14, 19, 26-31	1, 2, 16, 23-29	13, 20, 23, 25-27		1, 2, 14, 16, 19, 20, 28, 29						
Лук-батун		2, 4, 6, 12-14, 18, 19, 23, 24, 29, 31	2, 15, 16, 22, 27, 29	4, 6, 12, 13, 19, 20, 22, 23, 27							
Лук-порей		2, 4, 6, 13, 14, 26, 27, 29, 31	2, 22, 27, 29	19, 20, 22-25, 27							
Лук-репка на перо	12-15, 19, 20, 28	4, 6, 13, 14, 18, 19, 26, 27, 31	2, 15, 16, 22, 27, 29	6, 12, 13, 19, 20, 23, 24, 27					8, 10, 11, 24, 31	5-7, 12-15, 20, 27	3, 4, 9, 10, 12, 13, 17, 25, 29, 31
Лук-репка на луковицу		3-6, 10, 12, 14, 19, 20, 26, 27	1, 2, 16, 26-29	5, 6, 13, 20, 23, 26, 27							
Морковь		5, 6, 14, 19, 26-29	1, 2, 5, 6, 16, 28, 29							7, 11, 15, 19, 20, 26, 27	
Огурец			6, 15, 16, 20-22	4, 12, 13, 17-20, 22, 28, 31	5, 9, 10, 13-19, 27	2, 11-16, 20, 25, 29					
Пастернак		1, 2, 26-29	5, 6							11, 26, 27	
Патиссон			6, 15, 16, 22	4, 11, 13, 19, 20, 22, 23, 31	9, 10, 16-19, 27	13-16, 25					
Перец сладкий	12-15, 19, 20, 28	2, 4, 13, 14, 18, 19, 26, 27, 29, 31	2, 6, 15, 16, 22, 27	4, 6, 12, 13, 19, 20, 22-25, 31							
Перец горький	12-18, 26, 28	2, 6, 12-14, 16, 17, 23, 24, 26, 27, 29	2, 6, 12, 13, 20-22, 29	4, 6, 10, 11, 17-20, 22, 23, 27, 31							
Помидоры	12-15, 19, 20, 28	2, 4, 12-14, 18, 19, 26, 27, 29, 31	6, 15, 16, 22, 27	4, 6, 12, 13, 19, 20, 22, 25, 27, 31							
Редис		1-6, 14, 17, 26, 31	1, 2, 5, 6, 13, 26, 29	3, 4, 13, 20, 23, 25-27, 30, 31						5, 7, 11, 17, 18, 26, 27	
Редька		1, 2, 5, 6, 12, 14, 19, 25-31	1, 2, 5, 6, 15, 28, 29	3-6, 13, 20, 23, 28, 27, 30, 31	1, 2, 14, 16, 20, 24-29						
Свекла		1, 2, 5, 6, 14, 19, 26-29	1, 2, 5, 6, 16, 28, 29								
Тыква			2, 6, 15, 16, 22, 27, 29	4, 12, 13, 19, 20, 22-25, 27-31							
Чеснок		1-6, 12, 28-31	1, 2, 28-29						6, 9, 11		
Базилик		2, 6, 18, 19, 29	2, 6, 15, 16, 29	13, 14, 16, 17, 21-24							
Валериана		13, 14, 16, 17, 21-24	12, 13, 17, 18, 20, 21	10, 11, 14-18			1, 7, 8, 25, 28	22, 24, 29	21, 26, 29	14, 15, 18, 23, 25	
Кориандр		12-14, 18, 19, 26, 27, 29	15, 16, 22	6, 12, 13, 19, 20, 22, 23						12-15, 20, 27	
Мята		2, 4, 6, 16-19, 29, 30	2, 12, 13, 15, 16, 27, 29	10-13, 22-25, 27					6, 8, 10, 11, 14, 15, 24	6, 7, 20	
Кress-салат	12-15, 19, 20, 28	2, 12-14, 18, 19, 26, 27, 29	6, 15, 16, 22	4, 6, 12, 13, 19, 20, 22, 23, 31			1, 7-10, 12, 13, 16, 17, 21			10-15, 20, 27	7-10, 12, 13, 17, 25, 27
Петрушка на зелень		2, 6, 13-17, 23, 24, 26, 27, 29	2, 5, 6, 12, 13, 20-22, 29	4, 10, 11, 17-20, 22, 23, 27			1, 7-10, 12, 13, 16, 21, 25, 28			6, 7, 10, 11, 14, 15, 18, 25, 27	3, 4, 7, 8, 12-15, 22, 25, 27, 31
Петрушка корневая	15, 17, 18, 25-28	1, 2, 5, 6, 15, 18, 24, 27	1, 2, 5, 6, 14, 17, 24, 26-29	1, 2, 5, 6, 13, 21, 28, 29							
Сельдерей на зелень	14, 15, 25, 28	2, 4, 6, 13-14, 18, 19, 26, 27, 29, 31	2, 6, 15, 16, 22, 27, 30	4, 12, 13, 19, 20, 22-25, 27, 31			3, 9, 10, 12-17, 21, 25, 30			5-7, 10, 11, 14, 15, 20, 27	3, 4, 7, 8, 12-15, 20, 25, 27, 29
Сельдерей корневой	15, 20, 26, 27	1-6, 14, 19, 25-31	1, 5, 6, 16, 26-29	3-5, 10, 17-19, 23-27, 30, 31							
Спаржа		4, 13, 14, 18, 19, 26, 27, 31	6, 15, 16, 22, 27	4, 12, 13, 19, 20, 24, 25, 31						5, 10, 11, 14, 15, 20, 27	
Укроп		2, 6, 12-19, 23, 24, 26-29	2, 6, 12, 13, 15, 16, 20-22, 29	4, 10-13, 17-20, 22, 23, 27, 31						5-7, 10-15, 18, 20, 25, 27	
Шпинат		2, 6, 12, 14, 16-19, 26, 27, 29	2, 12, 13, 15, 16, 22, 29	4, 5, 10-13, 19, 20, 22, 23, 27, 31						6, 7, 10-15, 18, 20, 27	3, 4, 7-10, 12-15, 25, 27
Луковичные (тюльпан, гиацинт и др.)									6, 14, 15, 24, 29	10, 11, 14, 15, 20, 25	

Составил доцент Ставропольского агрономического университета Николай БУГАЙЧЕНКО.

